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COMUNE di  LANDIONA 

Provincia di Novara 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE  

 

OGGETTO: APPROVAZIONE DUPS ESERCIZIO 2021 - 

2023.           

 
 

 

l’anno DUEMILAVENTI addì VENTIDUE del mese di DICEMBRE alle ore DICIOTTO e 

minuti DIECI nella sala delle adunanze consiliari e tramite videoconferenza, convocato dal sindaco 

con avvisi scritti recapitati a norma di legge, si è riunito, in sessione ORDINARIA ed  in seduta 

PUBBLICA di PRIMA convocazione, il consiglio comunale, nelle persone dei signori: 

 

 

Cognome e Nome Presente Videoconferenza 

   

1. MANICA Morris - Sindaco Sì  

2. BARBERO Jessica - Vice Sindaco Giust.  

3. TORCHIO Corrado - Consigliere Sì  

4. BARBERO Marco - Consigliere Sì  

5. BARBERO Fabio - Consigliere Sì  

6. BARELLO Moreno - Consigliere Sì √ 

7. FONIO Paolo - Consigliere Sì √ 

8. MELLA Francesco - Consigliere Sì  

9. ALBERTINI Marisa - Consigliere Sì √ 

10. TEGA Pietro Lorenzo - Consigliere Sì √ 

11. CERUTTI Roberto - Consigliere Sì  

   

Totale Presenti: 10  

Totale Assenti: 1  

 

Con l’intervento e l’opera del Segretario Comunale Reggente Signor 

VANTAGGIATO Dott. Piero Gaetano il quale provvede alla redazione del presente verbale.  

 

Essendo legale il numero degli intervenuti il Sig.MANICA Morris nella sua qualità di 

Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra 

indicato. 



L’assessore al Bilancio Torchio procede all’illustrazione sintetica sia del Documento unico di 

programmazione 2021-2023 che del bilancio. 

Comunica che per quanto riguarda il DUP era già stato presentato al Consiglio in ottobre, 

trattandosi di Comune al di sotto dei mille abitanti è stato elaborato in forma semplificata. 

Evidenzia che per quanto concerne l’andamento delle previsioni, come linee programmatiche 

si è cercato di mantenere una politica tariffaria uguale a quella dell’anno precedente per non 

gravare sulla cittadinanza in un momento critico, andando a contenere alcune spese di 

carattere variabile e con qualche miglioramento dei servizi dell’ente. 

Il 2020 è stato caratterizzato da trasferimenti straordinari per l’emergenza Covid 19 che 

andranno rendicontati entro aprile 2021. 

Sugli investimenti si è cercato di non gravare sull’indebitamento dell’ente, utilizzando le 

risorse regionali e statali per quanto possibile e l’avanzo d amministrazione. 

Procede a dare una sintesi degli interventi programmati sul 2021, evidenziando che qualora ci 

siano ulteriori bandi pubblici l’orientamento dell’amministrazione sarà quello di recuperare il 

complesso di Palazzo Porta e procedere al recupero architettonico e completamento 

funzionale. 

Una particolare attenzione è stata posta sulla manutenzione delle strade con i fondi a 

disposizione sistemazione tombini e asfaltatura di alcuni tratti ammalorati di strade comunali.  

Abbiamo cercato di ridurre i costi dell’energia sugli impianti di illuminazione pubblica 

investendo la direzione Enel ai fini della rimodulazione della convenzione con effetto 

retroattivo a decorrere dalla realizzazione degli impianti a LED. 

Torchio prosegue l’intervento segnalando che l’avanzo presunto di amministrazione dovrebbe 

aggirarsi sui 220.000 

Interviene il Consigliere Cerutti segnalando che i costi di energia andavano rinegoziati da 

subito consentendo al Comune un risparmio dei costi, qualora non si riesce a recuperare con 

effetto retroattivo, le somme si potrebbe ingenerare un danno all’amministrazione. 

Il Sindaco evidenzia che a seguito del riscontro dei costi elevato nelle bollette enel 

l’amministrazione si è subito attivata presentando una istanza a tutti i soggetti preposti, 

purtroppo la sostituzione degli impianti risale alla precedente amministrazione e ci siamo 

trovati l’onere di affrontare tali costi. 

Comunica inoltre che si è effettuata un contenimento dei costi per il personale esterno addetto 

ai servizi manutentivi, con risparmio di spesa di circa 15.000 euro, inoltre abbiamo attivato 

con la Regione un progetto per l’avvio di un cantiere di lavoro che ci consente di recuperare 

delle risorse regionali. 

Segnala infine che si sta cercando di ridurre i costi del centro multi raccolta contattando anche 

altri Comuni limitrofi, e gli oneri di trasporto scolastico concentrando tutte le scuole con un 

servizio unico di trasporto a Carpignano. 

Il consigliere Cerruti evidenzia una spesa di 3042 euro su Vicolungo per trasporti scolastici 

per sostegno ed integrazione scolastica. 

Il Sindaco risponde evidenziando che si è dovuto integrare le ore di attività di sostegno. 

Il consigliere Cerruti segnala che in altri Enti si occupa di tali servizio il Consorzio Socio 

assistenziale, inoltre chiede dei chiarimenti sull’aumento dei costi di polizia Locale. 

Il Sindaco precisa che a seguito della nuova convenzione stipulata con Recetto ed altri Enti il 

nuovo servizio è partito solo da ottobre pertanto i costi a regime aumentano a 6 mila euro. 

Cerruti chiede inoltre dei chiarimenti sul progetto di riqualificazione urbana urbana, con dei 

rilievi sulla proposta progettuale che rischia di svilire una piazza importante diventando un 

parcheggio per automezzi. 

Il Sindaco precisa che si è cercato di sfruttare dei finanziamenti mirati della Regione per la 

riqualificazione di piazze mercatali, con delle postazioni dedicate per gli automezzi del 

mercato. 

Il progetto comunque dovrà essere ripensato e migliorato. 

Il consigliere albertini evidenzia che sabato erano in sosta 4 tir. 



Il consigliere Teca segnala che occorre valutare anche degli interventi su strade che 

necessitano di asfaltatura e sprovviste di illuminazione. 

IL sindaco precisa che è stata già investita Enel sole per la verifica dei punti luce mancanti su 

strade comunali, purtroppo a causa dell’emergenza covid non è stato possibile programmare 

dei sopralluoghi. 

Comunica inoltre che alcune strade vicinali necessitano di interventi urgenti, vedremo di 

sollecitare il Consorzio strade per un intervento di ripristino. 

Procederemo a effettuare le verifiche dove si potrà intervenire e faremo un progetto 

complessivo. 

Terminati gli interventi Il Sindaco mette in Votazione la seguente proposta 
 

 IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

PREMESSO: 

- che l’art. 151, comma 1, D.Lgs. 18.08.00, n. 267, fissa al 31 dicembre il termine per la 

deliberazione del Bilancio di Previsione per l’anno successivo da parte degli Enti Locali e che 

detto termine può essere differito con Decreto del Ministro dell’Interno, d’intesa con il 

Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica, sentita la Conferenza 

Stato-Città ed Autonomie Locali, in presenza di motivate esigenze; 

- che questo Comune ritiene pertanto di provvedere all’adozione degli atti propedeutici 

derivanti; 

- che l’art. 1 comma 169 della Legge 296/2006, prevede che gli Enti Locali deliberano le 

tariffe e le aliquote relative ai tributi di loro competenza entro la data fissata dalle norme 

statali per la deliberazione del bilancio di previsione, che entrano in vigore dal 1° gennaio 

dell’anno di riferimento, anche se approvate successivamente; 

 

RICHIAMATO il D.Lgs n. 118 del 23 giugno 2011 e s.m.i. con cui sono state 

approvate le attuali disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli 

schemi di bilancio delle Regione, degli Enti Locali e dei loro organismi, ed in particolare il 

nuovo principio contabile concernente la programmazione di bilancio, allegato n. 4/1 al D.Lgs 

118/2011 e s.m.i., che ha disciplinato il processo di programmazione dell’azione 

amministrativa degli Enti Locali prevedendo, tra gli strumenti di programmazione, il 

Documento Unico di Programmazione, di seguito DUP; 

 

OSSERVATO: 

- che il DUP è lo strumento che permette l’attività di guida strategica e operativa degli Enti 

Locali e consente di fronteggiare in modo permanente, sistemico e unitario le discontinuità 

ambientali e organizzative; 

- che costituisce, nel rispetto del principio del coordinamento e coerenza dei documenti di 

bilancio, il presupposto necessario di tutti gli altri documenti di programmazione; 

- che si compone di due sezioni: la sezione strategica (SeS) e la sezione operativa (SeO). La 

prima ha un orizzonte temporale di riferimento pari a quello del mandato amministrativo, la 

seconda pari a quello del bilancio di previsione; 

 

CONSIDERATO: 

 - che il DUP per l’anno 2021 - 2023, è stato oggetto di aggiornamento ed approvazione con 

deliberazione della Giunta Comunale n. 46 in data 11.09.2020; 

- che rispetto a detto aggiornamento, si è ritenuto di provvedere nell’ambito delle funzioni 

consiliare, ad un ultimo adeguamento in ragione della proposta di bilancio 2021 - 2023 riferito 

alle sole tabelle di richiamo;  

 



DATO ATTO che lo schema di DUP allegato al presente atto contiene gli elementi 

indicati nel principio di programmazione sopra richiamato; 

 

PRESO ATTO: 

- del parere favorevole espresso, ai sensi dell’art. 239 del D.lgs. 267/200 e s.m.i. del Revisore 

di Conti in data 18.12.2020 al prot. 2645/II.11; 

- del parere favorevole di regolarità tecnica e contabile espressi ai sensi dell’ex art. 49 e 147 

bis del D.lgs. 267/2000 e s.m.i. dal Responsabile dei Servizi Finanziari. 

 

  

CON votazione favorevole di n. 8 Consiglieri, compreso il Sindaco e l’astensione dei 

consiglieri Tega e Cerutti; 

 

DELIBERA 

 

1) Di APPROVARE il Documento Unico di Programmazione per gli anni 2021 – 2023, 

allegato alla presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale; 

2) Di DICHIARARE con successiva votazione unanime favorevole, l’esecutività della 

presente deliberazione ai sensi dell’articolo 134, comma 4 del D.Lgs. 267/2000 e s.m.i.. 

 
 

 



Il presente verbale viene così sottoscritto. 

 

IL SINDACO 

(F.to MANICA Morris) 

IL SEGRETARIO COMUNALE REGGENTE 

(F.to VANTAGGIATO Dott. Piero Gaetano) 
 

 
 

Si esprime il parere favorevole di regolarità tecnica, ai sensi dell’art. 49, del D.L.vo 18.08.2000 n. 

267 e s.m.i.. 

 

Lì   22/12/2020 IL RESPONSABILE SERVIZIO 

(F.to Vantaggiato Dott. Piero Gaetano) 
 

 
 

Per copia conforme ad uso amministrativo.  

 

Lì   22/12/2020 IL SEGRETARIO COMUNALE 

VANTAGGIATO Dott. Piero Gaetano 
 

 
 

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Si attesta che copia della deliberazione è pubblicata all’Albo Pretorio di questo Comune per 15 

giorni consecutiva, a partire dal: 28/12/2020 

 

Lì 28/12/2020 IL FUNZIONARIO INCARICATO 

F.toFAILLA MULONE Liliana 
 

 
 

E S E C U T I V I T Á 

 

o La presente deliberazione, trascorsi 10 giorni dalla suindicata data di inizio pubblicazione, é 

divenuta esecutiva lì_________________, per la decorrenza dei termini di cui all’art. 134, 

comma 3 del D.L.vo 18.08.2000 n. 267 e s.m.i.; 

o Per la dichiarazione di immediata esecutività di cui all’art. 134, comma 4 del D.L.vo 

18.08.2000 n. 267  e s.m.i.. 

 

Lì 22-dic-2020 IL SEGRETARIO COMUNALE 

(F.to: VANTAGGIATO Dott. Piero Gaetano ) 
 


